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Justificación y objetivos

El compromiso y motivación de los profesionales sani-

tarios afecta directamente al cuidado de los pacientes. 

Por este motivo son muchos los estudios acerca de la 

satisfacción en el trabajo de estos profesionales. En 

España no se han realizado estudios que midan la satis-

facción laboral de los ópticos-optometristas. El objetivo 

de este estudio es conocer la satisfacción laboral de los 

ópticos-optometristas en España.

Material y métodos

Se adaptó el cuestionario validado por Paudel y colaborado-

res a un formato Google Forms, que fue compartido a través 

de redes sociales. El cuestionario consiste en 9 preguntas 

para definir las características sociodemográficas de los par-

ticipantes, y 15 preguntas cuyo objetivo es evaluar el grado 

de satisfacción laboral de los optometristas en España, me-

diante cuestiones relacionadas con el salario, la motivación 

o con el balance trabajo/vida personal. Para las últimas 15 

preguntas se utilizó una escala de Likert de cinco puntos.

Resultados

Se obtuvo un total de 306 respuestas. La media de edad 

de los encuestados fue de 35,7 ±9,9 años con un ran-

go  de edades comprendidas entre los 21 y los 65 años. 

El 74,5% de los participantes fueron mujeres. El 86,3% 

del total indicaron que trabajan en un entorno urbano, 

frente a un 13,7% cuyo entorno definieron como rural.

En la muestra analizada, la mayor parte de los participan-

tes terminaron sus estudios en la década de 2010-2019 

(43,9%) y el 41,6% declaró tener una experiencia laboral 

de más de 15 años. El 80% de los participantes indicó 

que trabajaba por cuenta ajena, mientras que el 20% lo 

hacía por cuenta propia, siendo el establecimiento sani-

tario de óptica el lugar más habitual de trabajo (68,3%), 

seguido de las clínicas médicas de oftalmología (18,6%,), 

otros sectores (7,2%) e industria (5,9%).

Con relación a la satisfacción laboral, las preguntas en 

la que la mayor parte de los participantes mostró una 

actitud neutra (3 puntos sobre 5 en la escala Likert) fue

en aquellas sobre la satisfacción con el salario, la mo-

tivación, el reconocimiento o prestigio profesional, el 

nivel de responsabilidad, la variedad de tareas, las opor-

tunidades de desarrollo de carrera y el equilibrio entre 

la vida personal y la laboral. Las preguntas con mayor 

porcentaje de respuestas entre 4 y 5 (satisfechos y muy

satisfechos) fueron las relacionadas con estabilidad la-

boral, instalaciones en el trabajo, carga de trabajo, apo-

yo de los compañeros y formación continuada. 

Aquellas preguntas con mayor porcentaje de respues-

tas entre 1 y 2 (muy insatisfecho o insatisfecho) fueron 

aquellas relacionadas con incentivos no económicos y 

reconocimiento /prestigio en la sociedad.
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Conclusiones

Los ópticos-optometristas se muestran neutros en re-

lación con la satisfacción en su trabajo. Es importante 

trabajar en los incentivos no económicos y en el reco-

nocimiento y prestigio en la sociedad de la profesión 

para mejorar la satisfacción del colectivo.


